

## 对口援疆 潮涌天山

## 打造“带不走的医疗队”

□ 张玉

提升偏远地区医疗水平,绝不是一朝一夕能完成的,必须坚持不懈、久久为功。

有一种惦念,无惧山迢水远。去年6月,博州3岁的先天性心脏病患者小塔娜,被华中科技大学同济医学院附属协和医院驻博州的医疗专家接到武汉进行了手术。时隔1年,专家上门复诊,欣喜地看到小塔娜恢复情况很好。

在一些偏远的地方,像小塔娜这样的急危重症患者还有不少。因医疗资源匮乏、医疗水平不高,叠加交通不便等因素,许多疾病在当地得不到及时诊治,甚至一些小病、常见病会被拖成“疑难杂症”。针对这种情况,公立医院理应做好巡回医疗和对口帮扶等工作,以己之力、尽己所能,提高偏远地区的医疗能力和水平,把优质医疗资源送到最急需的地方。

跨越3700多公里,来到牧民身边、走进边防军营……前不久,我们派出一支覆盖10余个专科的巡回医疗队奔赴博州,服务群众5300余人次。无论是牧

民的腿疾,还是八旬老人的胃癌,不少当地人寻医多年的疾病,都得到了有效治疗。积极发挥医疗技术、学科建设、医院管理等优势,方便更多人病有所医,是我们的职责使命。

人才是干事创业的根本。我们在为边疆群众提供医疗服务的同时,也注重对当地医务人员进行培训指导。每到一个个点位,医疗队专家都会针对当地常见病、多发病、慢性病等开展现场培训、集中授课,分享医疗技术和理念。同时,我们也将受援医院纳入国家医疗队远程医疗网络,有针对性地结对子、用心用情传帮带,努力打造一支“带不走的医疗队”。

提升偏远地区医疗水平,绝不是一朝一夕能完成的,必须坚持不懈、久久为功。就此而言,不能止于几个活动、几场座谈、几次下乡。优质医疗资源要“沉下去”,群众的健康水平才能长久地“提上来”。实现

这一目标,既要“输血”,也要“造血”。我们将短期巡回医疗和长期组团帮扶相结合,以3周巡回医疗为契机,与当地医院进行为期3年的持续帮扶,开展战略规划、科研发展、学科建设、人才培养等合作,推动医疗、教学、科研、管理等协同发展。从短期巡回中期帮扶,再到长期的管理体系构建,目的是让优质医疗资源真正“沉下去”,实实在在增进群众健康福祉。

促下沉、强技术,带人才、优管理,未来,我们会一如既往,继续奔赴更多更远的地方,治病救人、传医授术,助推卫生健康事业高质量发展,更好守护人民群众的健康。

(作者为华中科技大学同济医学院附属协和医院党委书记,《人民日报》记者田豆豆采访整理)

援疆医生为患者诊疗。

(记者陈亿文 摄)

武汉纺织大学  
来博举办扎染  
培训班

本报博乐讯(记者张文文、马丽娜)25日至29日,武汉纺织大学在博州文化馆举办扎染培训班,旨在传授扎染、刺绣技艺,促进两地传统手工艺的传承与发展。

25日,在敲拓染实操过程中,学员们对这一技艺表现出浓厚的兴趣。为了在布料上留下独特的印记,学员们纷纷发挥想象,利用身边的物品进行尝试。

王云云是博乐市第二中学的一名美术老师,这是她第一次接触刺绣和扎染,当天的教学结束后,她成功完成了敲拓印与石榴汉绣,体验到了传统手工艺的独特魅力。然而,更让她心动的是扎染技艺。

王云云说:“每次将白布放进染料中,最后展现出创新性的图案,让我感觉到非常惊喜。”

培训中,王云云不仅是学员,也是文化传承的践行者,王云云表示,作为一名教师,她将把学到的技法融入课堂中,让学生们感受传统文化的魅力。

学员帕代学习汉绣、扎染后,思路更开阔了。“这些技艺可以运用到生活的方方面面,首饰盒、耳环、项链、床单等,不管用在哪里,这项技艺都是点睛之笔。”

帕代是博州非遗传承人之一,她从小热爱手工艺。帕代做的手工艺品不仅提供给当地演出团,还销往全国各地。

新疆刺绣技法多样,着重色彩运用和纹样表现,风格粗犷而自由,具有丰富的地域特色和民族风情。而汉绣技法较为精细,注重细节和层次感,强调工艺的精致与复杂。两种不同的技艺相互交流,碰撞出不一样的火花,通过非遗人的传承与创新,让两地非遗文化共同传承下去。

通过培训,学员们纷纷制作并展示出不同的产品,有项链、盒子、养生锤、石榴香囊挂件等,有的是将敲拓染与刺绣相结合,有的是将扎染与刺绣相结合,还有的将布艺与刺绣相结合。

“培训班,有利于保护和发展刺绣技艺,也促进了两地间的文化交流交融。”博州文化馆馆长朱香兰说,“今后,我们将持续开展传统手工艺技艺培训,让更多手工艺爱好者和非遗传承人参与进来,进一步促进两地非物质文化遗产的薪火相传,营造保护和传承非物质文化遗产的良好氛围。”

学员展示扎染作品。

(记者张文文 摄)



## 三千多公里送教

## 恩施州与博州高中教育首次“牵手”

博乐讯(通讯员彭志友)13日,恩施高级中学教师团队赴华中师大一附中博乐分校、第五师高级中学(黄冈中学五师分校),分别开展2024年提升办学治校能力名校长大讲堂活动和送教交流活动。

恩施高中通过名师现场授课、教学研讨等形式,分享先进教学理念,探讨高效教学方法,共同推动当地办学治校能力、教育教学质量全面提升。据了解,此次活动是恩施州首次“牵手”博州开展高中教育领域的交流与合作。

在华中师大一附中博乐分校,恩施高中党委书记、校长谭斌围绕学校管理、育人、发展等方面,作了《“四新”背

景下学校办学的实践与探索》专题讲座。他以恩施高中的实践发展经验为例,阐述了恩施高中的发展历程、文化底蕴和奋进方向。介绍了恩施高中独具特色的校园文化,健全的制度保障和评价体系。恩施高中高质量的育人体系,丰富的资源拓宽发展途径,为博州普通高中优质特色发展提供了实践参考范例。

恩施高中党委委员、副校长刘秀军,教师廖明妮、李蓓蓓在第五师高级中学分别就数学、英语、语文学科进行现场授课,收获当地教师和学生的一致好评。随后,两校教师围绕教学理念、教学方法、教学评价等方面进行了广泛

的交流和探讨,分享自己的教学经验和心得。

在交流会上,恩施高级中学与第五师高级中学签署合作协议。第五师高级中学党委书记范占国表示,非常感谢湖北援疆工作在财政、教育方面的大力支持和投入,希望两校今后多交流、多合作、共谋教育发展之路。

博州党委教育工委常务副书记,教育局党组书记、副局长路新红表示,近年来,博州借助湖北省优质的教育资源,教育教学质量有了较大提升和快速发展。湖北省坚持高位推动,创造性地构建起教育全链条“组团式”援疆工作新格局。